

Годъ I.

Вторникъ 18 Июля 1906 года.

№ 145

СБЕРНАЯ ЗЕМЛЯ

Такса за объявление:

(Московская улица, д. Я. Я. Юшина) открыта, впереди текста 15 коп. и позади 8 коп., за строку петита или занимаемое ею место за каждый разъ. За число разъ съисле 5 платы по соглашению.

Къ свѣдѣнію авторовъ: мелкая рукописи и стихотворения редакціей не возвращаются.

Редакція

(Московская улица, д. Я. Я. Юшина, вверху) открыта ежедневно, кроме праздниковъ, съ 9 ч. утра и до 7 ч. вечера.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА (съ доставкой и пересылкой):
На годъ 4 руб., на полгода 2 руб. 10 коп., на 3 мѣс. 1 руб. 10 коп., на 1 мѣс. 40 коп.
ЮДЪЛНЫЙ № 3 КОП.
За перепѣну адреса 20 коп.

Телефонъ конторы и редакціи № 158.

Выходить въ Вологду ежедневно, кроме дней послѣ праздничныхъ. ←→

Въ Петербургѣ отдельные номера газеты «Сбѣрная Земля» продаются во всѣхъ кioskахъ Птичника; на станцияхъ Петербурго-Вологодской ж. д. во всѣхъ книжныхъ кioskахъ.

ОТЪ ВОЛОГОДСКОГО ОТДѢЛЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО БАНКА
ОБЪЯВЛЕНИЕ.
Вологодское Отдѣление Государственного Банка объявляетъ, что Казначейство тѣхъ городовъ, где есть учрежденій Государственного Банка, разрѣшено принимать на храненіе облигации 5% заема 1906 года, въ предѣлѣ изготавленія подлинныхъ облигаций, временными на нихъ свидѣтельства.

«ТАРХАНОВЪ»

Вторное испытание на практики, средства отъ выпаденія и для укрѣпленія воюю, а главное, способствуетъ РОСТУ, въолосъ. Средствами это, при употреблении, его по наставлению г. Тарханова, приводятъ огромную пользу, линьи, нуждающимся въ помощи. Наставления употребленія, его находятся при каждомъ фракціи Цвѣта фракціи 3' руб., пробн. 1' руб. «ТАРХАНОВЪ» можно получить у Л. Н. Тарханова. Мосты, Спирidonовка, Спирidonовскаго пер., собств. дома, телеф. № 102-85, и у дамскаго парикмахера А. А. Орлова, Гверская у., телефонъ № 112-64.

ОБЩЕСТВО «ПОМОЩЬ»
безплатная начальная общество открыта ежедневно отъ 12 ч. д. до 8 ч. въ въ д. Бѣлево на Екатерининской улицѣ.

Здѣсь же принимаются пожертвованія книжками въ формируемую послѣ Помощи «Библиотеку общества», а также принимаются въ настоящее время участниковъ листъ.

ВРАЧЪ
А. Н. ПЛЕХАНОВА

принимаетъ больныхъ по внутреннимъ, детскимъ и женскимъ болѣзнямъ ежедневно отъ 4 до 5 ч., телефонъ № 87. Малая Дворянская домъ Васильевъ. 412-4-4

ОХОТА въспрашиваетъ на угощаніе деревни Большой Дворъ, Абрѣсовъ, Озерко, Арендаторъ Бугоревичъ. 463-3-1

ЖЕЛАЮ получить мѣсто въ конторщицы, или переписку на домъ. Адресъ: 464-1-1

акции бональной въ редакціи.

ВРАЧЪ
Д. В. КУБЫШКИНЪ.

Ближайшее дни въ совѣтѣ министровъ будутъ обсуждаться детали реформы по еврейскому вопросу. Кореннымъ образомъ разрѣшить еврейский вопросъ г. Столыпинъ не предполагаетъ. Рѣшеніе вопроса будетъ оставлено до сѣдующей Думы. Пока предполагается облегчить экономическое и политическое положеніе евреевъ.

Въ главномъ управлении землемѣрія и землеустройства уѣзжены, что выработанный при г. Стишинскомъ проектъ землеустройствъ крестьянъ будетъ подвергнутъ коренной переработкѣ и даже совершиенно изѣть, а вмѣсто него вновь выдвинется проектъ, составленный И. И. Кутнеромъ. Вопросъ о послѣднемъ проектѣ находится въ тѣсной связи съ назначеніемъ новаго главноуправляющаго этимъ вѣдомствомъ, только на этомъ условіи принимаючи предложеній постъ.

Въ министерствѣ народного просвѣщенія обсуждается трудный для настоящаго времени вопросъ о томъ, какъ възстановить нормальную академическую жизнь въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ. Вопросъ этотъ будетъ также обсуждаться въ совѣтѣ министровъ.

Министръ внутреннихъ дѣлъ разъяснилъ, что на обязанности тюремной администраціи лежитъ принятие всѣхъ мѣръ противъ возможнаго возникновенія голода въ тюремахъ, случаи которыхъ продолжаютъ повторяться.

Въ случаѣ возникновенія этихъ голода въ тюремахъ тюремъ не должны предпринимать никакихъ особыхъ мѣръ, а главное, избегать репрессий. Министръ настаиваетъ на усиленіи наблюдений за голодающими со стороны тюремной администраціи и тюремного медицинскаго персонала. Должна быть подана немедленная медицинская помощь тюремъ заключеннымъ, которые прекратятъ голодовку. О всѣхъ случаяхъ возникновенія голода въ тюремахъ, что кабинетъ Витте слишкомъ мало сдѣлалъ для противодѣйствия противъ выборной агитации, и благонадежная часть населения имѣла слишкомъ малую поддержку, чѣмъ и объясняется оппозиціонный характеръ состава Думы. Нынѣшний же премьеръ пред-

личникамъ тюремъ приказано доносить министерству внутреннихъ дѣлъ.

Въ нынѣшнемъ году увеличено число новобранцевъ вслѣдствіе того, что по мѣрѣю военныхъ министра, описаніе указать, что 6 процентовъ всего призыва, обыкновенно, остаются непригодными къ службѣ а при процентѣ сколько выбываетъ изъ строя по разнымъ причинамъ. Кроме того, изъ сокращенія срока действительной службы, необходимо пополнить войска въ количествѣ убыли, поэтому общее число новобранцевъ определено въ 469,680 человѣкъ. Изъ нихъ 11,750 человѣкъ во флотъ, на укомплектованіе пограничной стражи 17,500 человѣкъ, для сухопутной арміи 446,368 новобранцевъ.

— Въ виду того, что на послѣдніхъ митингахъ и собранияхъ рабочихъ была высказана резолюція о необходимости образованія нового совета рабочихъ депутатовъ, департаментъ полиціи, по словамъ «Рѣчи», сдѣлано распоряженіе обѣ усиленіи надзора за всѣми рабочими и о недопущеніи образованія нового совета рабочихъ депутатовъ.

— 8-го въ Ганго въ гостинице „Большой Отель“ застрѣлся ротмистръ Назимовъ, принимавший участіе въ карательныхъ экспедиціяхъ въ Прибалтийскомъ краѣ. Назимовъ оставилъ записку, что причина самоубийства — угрозы со стороны.

— Командированные общеземскими органами въ наиболѣе пострадавшія отъ неурожаевъ губерніи, ки. Орбенъ и агрономъ Замятинъ, которымъ было поручено обследовать причины повторныхъ неурожаевъ и размѣръ нужды въ此刻ое время, возвратились въ Москву. Ихъ вызвали телеграммой, въ виду того, что съ распускомъ Государственной Думы представляется неизвѣстнымъ, будетъ ли обѣзмская организація дѣйствовать.

— Если же прекратится, то вся предпринятая работа явится безполезной.

— Предстоящія реформы городскаго и земскаго самоуправлія. Въ бесѣдѣ со своими близкайшими помощниками по управлению министерствомъ внутреннихъ дѣлъ, нынѣшній предсѣдатель совѣта министровъ выразился въ томъ смыслѣ, что изъ готовыхъ уже законопроектовъ, выработанныхъ министерствомъ внутреннихъ дѣлъ, онъ намѣренъ въ первую очередь осуществить намѣченныя реформы городскаго и земскаго самоуправлія. Городское самоуправліе буде реформировано на базѣ общаго избирательнаго права, съ расширениемъ компетенціи городскихъ думъ по вопросамъ местнаго хозяйства.

— Къ распуску Думы.

Государственная Дума распущена по формальнымъ основаніямъ. Какъ сказали въ манифестѣ 9-го, «выборные отъ населения, выѣтъ работы строительства законодательного, уклонились въ непринадлежащую имъ область и обратились къ разрѣшиванію дѣлъ, поставленныхъ отъ настѣнныхъ властей, къ указаниемъ намъ на несовершенство законовъ основныхъ, измѣненій которыхъ могутъ быть предприняты лишь нашею монаршескою волею, и къ дѣйствиимъ явно незаконнымъ, какъ обращеніе отъ лица Думы къ населенію».

«Уклоненіе въ непринадлежащую область» со стороны учрежденія есть нарушение компетенціи, т. е. неправильность чисто формальная. На этого рода неправильности въ дѣятельности думы «сферы» обращали особенное вниманіе задолго до съ распускомъ, и министры въ своихъ объясненіяхъ постоянно это подчеркивали.

При такомъ отношеніи министерства къ законнымъ формамъ, позволяло было ожидать, что акты распуска думы будуть составлены во всѣхъ отношеніяхъ, и особенно въ отношении формальномъ, безупречно.

Такъ ли это въ дѣйствительности?

Ст. 63 «основныхъ государственныхъ законовъ» 23 апреля 1906 г. гласитъ: «государственная дума можетъ быть до истечения пятилѣтнаго срока полномочій ея членовъ распущена, указомъ государя императора. Тѣмъ же указомъ назначаются новые выборы въ думу и время созыва ея».

Въ указѣ же 8 июля назначено лишь временнаго созыва вновь избранной думы, а о назначении новыхъ выборовъ сказано: «въ времени производства новыхъ выборовъ въ Государственную Думу послѣдуютъ отъ настѣ особыя указанія». Новые выборы, такимъ образомъ, тѣмъ же указомъ не назначены, а предусмотрѣно назначеніе ихъ внословѣтствиемъ особымъ повелѣніемъ.

На это несоответствіе между указомъ о распусканіи думы и закономъ, на которомъ указъ основанъ, уже обращали вниманіе некоторые органы печати. Но, насколько помнится, печать еще не остановилась на другомъ несоответствіи, не менѣе, а гораздо болѣе важномъ.

Въ статьѣ 26 тѣхъ же основныхъ законовъ изображенъ:

«Указы и повелѣнія государя императора, въ порядкѣ верховнаго управлія, или непосредственно имъ издаваемые, скрываются предсѣдателемъ совѣта министровъ или подлежащимъ министромъ, либо главноуправляющимъ отдельной частью и обнародываются правителстующимъ сенатомъ».

Указъ 8 июля имѣетъ подпись государя императора, но не скрывающи никѣмъ.

Несоответствіе явное, и никакимъ толкованіемъ закона его объяснить нельзѧ. Актъ 8 июля поситъ въ официальномъ текстѣ наименование указа.

А потому, изданъ ли онъ въ порядкѣ верховнаго управлія, или непосредственно государемъ императоромъ — все равно основные законы требуютъ, чтобы онъ былъ скрѣпленъ предсѣдателемъ совѣта министровъ или подлежащимъ министромъ, либо главноуправляющимъ.

Едва ли есть надобность особенно подробно аргументировать значеніе отмѣченаго формального дефекта въ указѣ о распусканіи думы. Монархъ, при представительномъ правлѣніи, стоитъ выше партій, выше розни политическихъ убѣждѣній и взглядовъ и выше ответственности. Но въ то же время представительное правлѣніе не допускаетъ, чтобы въ порядкѣ управлія совершились безответственные дѣйствія, хотя бы въ предѣлахъ ихъ закономѣрности. Этимъ и объясняется правило ст. 26 основныхъ законовъ.

Представительный образъ правлѣнія въ Россіи не упраздненъ. Въ манифестѣ 9-го, напротивъ, подтверждено «неизмѣнное намѣреніе монарха сохранить въ силѣ законъ о государственной думѣ», и на 20 февраля назначены срокъ ея созыва. Къ кому же Дума, второго созыва обратится съ вопросомъ по поводу распуска первой Думы, если, конечно, найдетъ это нужнымъ?

Оказывается, ей обратиться будетъ не къ кому.

Контрасигнованіе указа 8 июля тѣмъ, бывшемъ практически необходимо, что въ тотъ же день быть уволенъ предсѣдатель совѣта министровъ г. Горемыкинъ и назначенъ новый предсѣдатель совѣта — г. Столыпинъ.

Кто же изъ нихъ распуститъ Думу? Или говорятъ точнѣе: кто изъ нихъ долженъ о распусканіи Думы и поднести указъ къ подписанию?

Оставитьъ обѣ этомъ въ неизвѣстности страну, въ которой народные представители только временно распушены — такое скрытие не можетъ быть ни логичѣскаго, ни юридического оправданія.

Мы, навѣрно, услышимъ въ отвѣтъ ссылку на прецеденты. До сихъ поръ ни одинъ изъ высочайшихъ указовъ, изданныхъ послѣ 17 октября 1905 г., и даже послѣ 27 апреля, не скрѣпился. И на будущее время соблю-

дение ст. 26 основных законов; повидимому, не предполагается. Такъ, напр., опять опубликовать безъ скрытия указъ 10 июля о продлении дѣятельности обѣ упомянутыхъ охранъ въ Закаспийской области. Но разъ такая ссылка можетъ служить отвѣтомъ?

Ст. 25 и 63 основныхъ законовъ составляютъ дѣйствующий въ Россіи законъ. Это бесспорно. И мы вправь сказать: Государственная Дума распущена не согласно порядку, установленному закономъ.

А отсюда самъ собой направляется цѣлый рядъ дальнѣйшихъ выводовъ. Не дѣлая ихъ, зададимъ вопросъ правительствующему сенату: имѣетъ ли онъ въ виду, при обнародованіи указа 8 июля, правило статьи 50 основныхъ законовъ?

Статья эта говоритъ: «Законодательные постановленія не подлежатъ обнародованію, если порядокъ ихъ изданія не соотвѣтствуетъ положеніямъ сихъ основныхъ законовъ».

(Д. В.)

Что же получится та бѣзъ чѣмъ?

Среди бывшихъ депутатовъ.

13 июля, въ 2 ч. дня, въ квартирѣ бывшаго депутата проф. Бородина собралось нѣсколько знакомыхъ его депутатовъ и другихъ лицъ. Неожиданно въ квартирѣ ворвалась полиція, съ жандармскимъ офицеромъ Попомаревымъ во главѣ. Предъявлено было предписание помощника начальника охранныхъ отдѣлений обѣ арѣстъ всѣхъ находящихся въ квартирѣ, несмотря на ихъ заявленіе, что они собирались только для того, чтобы проститься съ депутатами. Послѣ этого всѣ были обысканы, и всѣ вещи, кроме денегъ, запечатались въ особыхъ именнинихъ ракетахъ. Среди находившихся въ квартирѣ 31 лица, было 8 депутатовъ и сотрудникъ английской газеты «Трибуна».

Во время отправления арестованныхъ собравшаяся толпа стала требовать ихъ освобожденія. Вызваны были конные городовые, которые стали разгонять и изгонять публику. Нѣкоторые изъ толпы были сильно помяты городовыми. Послѣ очищенія улицы и ухода полиціи толпа, уже въ меньшемъ размѣрѣ, снова собралась. Въ это время были разбиты наружныя стекла квартирѣ, въ которой жилъ швейцаръ дома.

Постановленіемъ особаго совѣщанія бывшій членъ Государственной Думы г. Сѣдельниковъ за пощеніе револювера, обнаруженного у него при известномъ столкновеніи толпы съ полиціей у Скобелевского сквера, подвергнувшись денежному штрафу безъ замѣны арестомъ въ 500 рублей. Что касается слѣдствія по дѣлу обѣ избиеніи названнаго депутата, то оно закончено. Дѣло будетъ разматриваться судебнай палатой. Бывшій представитель Государственной Думы С. А. Муромцевъ, еще недѣлю или два пребудетъ въ Петербургѣ. Онъ въ настоящее время усиленно занятъ сдѣлкой всѣхъ дѣлъ Государственной Думы и всѣхъ проектовъ, юно разработанныхъ. Работаетъ С. А. Муромцевъ

съ утра до вечера. Передача всѣхъ дѣлъ по требуетъ еще нѣкотораго времени, уже послѣ этого С. А. Муромцевъ воспользуется отѣдыхомъ.

Въ квартиру депутата А. Е. Тесля явилась группа ходоковъ крестьянъ, желавшиа повидаться съ г. Теслемъ. Всего прибыло около 30 человѣкъ. Дворникъ дома Клиничукъ сообщилъ о участокъ о собраніи въ квартирѣ. Немедленно сюда явился помощникъ пристава съ нарядомъ полиціи, но засталъ въ квартирѣ нѣмногихъ лицъ, тѣль какъ г. Тесля находился въ отсутствіи. Полиція потребовала отъ оставшихся крестьянъ удалиться изъ квартиры, что и было исполнено.

— 13-го июля въ Терюкахъ на дачѣ С. А. Муромцева продолжалось совѣщаніе членовъ группъ «народной свободы». Въ цѣлыхъ тактикахъ принято рѣшеніе никого изъ не принадлежащихъ къ партии на соглашеніе не допускать. Изъ вопросовъ, рассматривавшихся на собраніи, можно отметить рѣшеніе партии обратить вниманіе на дѣятельность ея въ провинціи. Въ прошлую предвыборную кампанию только въ столицѣ «кадеты» оказались въ этомъ отношеніи на высотѣ положения и одержали блестящую победу. Что касается большихъ провинциальныхъ городовъ и въ особенности сель, то въ нихъ мѣстные «кадеты» действовали неуверенно, а, главное, не имѣя достаточно просвѣщенія руководителей. Въ виду этого партии необходимо поддерживать постоянную связь между нынѣшними членами партии имѣя въ Петербургѣ, Москвѣ и большихъ центрахъ постояннія бюро. Эти бюро, въ цѣлыхъ координированіи дѣйствій, должны соединяться съ центральнымъ комитетомъ партии, который инструктируетъ провинциальные отдѣлія. Что касается программныхъ вопросовъ партии «народной свободы», то, оставляя ихъ безъ измѣненія, необходимо заботиться о популяризациіи ихъ и возможно большемъ распространеніемъ путемъ доступной большинству литературы. Съ этой цѣлью рѣшено обратить внимание на изданіе дешевыхъ просветительскихъ брошюр и тѣль это, по нынѣшнимъ цензурнымъ условіямъ, возможно, — газетъ. Обсуждались также вопросы о томъ, какъ должна партия реагировать на нынѣшнюю тактику правительства; объ отношеніяхъ къ населенію, къ крайнимъ какъ-тѣмъ, такъ и правымъ, партиямъ и проч., но окончательно рѣшеніе еще не формулировано.

— Донесеніе Губернаторовъ въ министерство въ дѣлѣ отмѣчаетъ, что аграрное движение разрастается. Послѣ изѣбѣя о распусканіи Думы революционное движение крестьянства достигло наивысшаго напряженія въ Подольской губерніи, где крестьяне, согласно телеграммъ Губернатора въ министерство, на сходѣ 10 июля постановили «огнемъ» и «мечемъ» добиваться земли и правъ и въ тѣль же день сѣлали нападеніе на имѣніе графа Потоцкаго. Нападеніе, однако, отбито казаками и стражниками. Но въ тѣ же ночи большая часть послѣдніхъ скрылась неизвестно куда. Коневскій губернаторъ отъ 12 июля доноситъ о стражникахъ, отказавшихся отъ исполненія

— Рабочее и крестьянское движение.

Заявленіе пяти членовъ Государственного союза.

Гвардѣи убѣждены въ необходимости всестороннаго обновленія Россіи, послѣ долгихъ колебаний, мы вступили въ составъ преобразованаго государственного союза. Эти колебанія выразились, главнымъ образомъ, тѣль что ни составъ, ни функции государственного союза не отвѣчали нашему представлению о второй палатѣ, соотвѣтствующей условиямъ русской жизни. Тѣмъ не менѣе, мы сочли своимъ долгомъ принять участіе въ дѣятель-

ности государственного союза для богатаго класса, идущаго народныхъ интересовъ, прѣтвѣтъ народнаго блага. Народное благо они понимаютъ по своему, считая, что мужикъ благоустройствуетъ, ковыряя землю, влеча полуголодное существование и находясь подъ опекой стражника, станового, жандарма и земскаго начальника.

Понятно, Дума со своимъ проектомъ о передачѣ всей земли трудящимся встала имъ наперекошка гора и они вооружились противъ нея.

Цѣльяясь заъ вонъ имѣнія, они стараются утверждать, что частная собственность священна и потому частнондѣльческая земля не можетъ подлежать отчужденію, между тѣмъ какъ противъ святости частной собственности имъ никто не возражаетъ. Говорить лишь, что земля, какъ созданіе руки Божиихъ, а не человѣческихъ, не можетъ быть собственностью, тѣль болѣе — священной.

Понятно дѣло, ихъ не уѣдѣшь въ томъ, что имъ невыгодно. Имъ выгодно переселить на новыя земли. При этомъ лѣтніе члены говорили, что единственное правильное рѣшеніе вопроса въ пріисланіи положеній, что земля должна находиться во владѣніи обработывающихъ ее. Если Дума и не приняла этого принципа, то все же смыслъ ее предположеній почти таковъ.

Въ интересахъ государственного спокойствія и умиротворенія народа, а также потому, что министры не имѣютъ законнаго права, безъ согласія Думы, опубликовывать сообщенія отъ имени правительства по вопросамъ законодательства. Дума и рѣшила объявить отъ себя, что на основаніи манифеста 17 октября, безъ одобренія ея никакое предложеніе правительства не можетъ имѣть силы закона, и что Дума не отступитъ отъ памѣченій ею основаній земельной реформы.

Этотъ шагъ Думы рассматривался въ пе-

ническихъ служебныхъ обязанностяхъ и немедленно заточенъ въ тюрьму.

— Въ Петербургѣ прибыло изъ различныхъ деревень болѣе 100 ходоковъ, чтобы провѣрить изѣбѣе о распусканіи Государственной Думы.

— Въ Болховскомъ уѣздѣ, въ имѣніи Беръ, крестьянами сняты экономические рабо-

чи и свезено съ поля 2,000 копенъ ржи.

Вызваны драгуны.

Крестьяне Курсановского общества, Коло-гривского уѣзда, отказались бесплатно тушить мѣстные пожары влагальческихъ дачъ, объявили свою цѣну — по два рубля въ сутки каждому работнику.

Крестьяне селеній Троицкаго и Вишневецкаго предложили пришлымъ крестьянамъ другихъ волостей, арендующимъ земли у графа Воронцова-Дашкова, отказаться отъ аренды въ ихъ пользу. Несогласныи угрожаютъ репрессіями. У нѣсколькихъ арендаторовъ, убирающихъ хѣбъ съ арендованной земли, крестьяне поломали жатвенные машины.

Въ селѣ Орѣхово Курскаго уѣзда, крестьяне свезли хѣбъ съ церквоной земли. Въ сбояхъ Орловскомъ уѣзде, въ селеніяхъ Воронежской губерніи Таганрогъ, крестьяне сняли съ поля экономическихъ рабочихъ и зажгли экономию.

Вызваны драгуны.

Въ селѣ Борисовѣ, Грайворонскаго уѣзда, крестьянские беспорядки. Для подавленія волненій туда стягиваются различные части войскъ, которыхъ выѣхываютъ губернаторы. Крестьяне чета-и-рѣбѣхъ съ церквоной земли, потребовали отъ помѣщика Паустучи возвращенія луговъ, которыми онъ, будто бы, неправильно — властѣ, и до увѣдомленія требованія прекратили работы въ имѣніи.

Въ Александровской Екатеринославской губерніи Губернаторомъ обнаружены тайны сходы администрации съ министромъ и народными представителями, должно быть, разрывъ путемъ новыхъ выборовъ самимъ народомъ, то мы не можемъ опираться на прежнее наше избрание, состоявшееся при совер-

шенно лѣвыхъ условіяхъ.

12 июля 1906. Н. Шипковъ, Г. Викторовъ, А. Лаппо-Данилевский, В. Вернадский, А. Пере-решинъ. (XX Вѣкъ).

Рабочее и крестьянское движение.

— Донесеніе Губернаторовъ въ министерство въ дѣлѣ отмѣчаетъ, что аграрное движение разрастается. Послѣ изѣбѣя о распусканіи Думы революционное движение крестьянства достигло наивысшаго напряженія въ Подольской губерніи, где крестьяне, согласно телеграммъ Губернатора въ министерство, на сходѣ 10 июля постановили «огнемъ» и «мечемъ» добиваться земли и правъ и въ тѣль же день сѣлали нападеніе на имѣніе графа Потоцкаго. Нападеніе, однако, отбито казаками и стражниками. Но въ тѣ же ночи большая часть послѣдніхъ скрылась неизвестно куда. Коневскій губернаторъ отъ 12 июля доноситъ о стражникахъ, отказавшихся отъ исполненія

— Обзоръ печати.

Надругательства официальныхъ из-даний надъ бывшими народными представителями со временемъ распуска Думы вѣщь не новая и, очевидно, уже на-дѣвшина.

«Петербургскія Вѣдомости» начали надругательства надъ всей страной, надъ всѣмъ русскимъ народомъ. Вотъ какъ говорить за русскій народъ газета:

Частицы разныхъ точекъ земли и значеніе ей придавалось неодинаковое. Одни считали его слишкомъ умѣреннымъ, другие видѣли въ немъ шагъ революціонный и т. д.

Баковъ бы онъ ни былъ, одно оказалось несомнѣннымъ: правительство испустило его и чѣмъ ближе Дума подходила къ окончательному рѣшенію, обратиться ли къ насе-

ленію съ возваніемъ тѣль тревожнѣе и слышнѣе правительство стало готовиться къ распусканію неугодной ему Думы. Министры терпѣливо утѣрились, когда ихъ всички ругали и уличали въ преступныхъ дѣяніяхъ. Но какъ только вспомнили ихъ карманъ, землю, какъ только народные представители пожелали обратиться непосредственно къ той силѣ, которая ихъ выдвинула, къ той волѣ, которая вѣвѣрила имъ свои кровные интересы, — министры измѣнили свою тактику. Они

понимали, конечно, что пока народные представители оторваны отъ народа, иначе опираются на него, — до тѣхъ поръ всѣхъ рѣчи и требованія не страшны.

Министры представили себѣ, что обращеніе Думы къ народу можетъ вызвать новизнаное дѣло, движение, результатомъ котораго и будетъ рѣшеніе вопроса о землѣ самимъ народомъ, поняли и... устроили такъ, что Дума была распущена. Въ утѣшнѣе каждого земли и воли народа, Таврический дворец заняли полиціи; Петербургъ, народными войсками, — дѣльми тогъ народа, который такъ нуждается въ землѣ, а всю Россію отдали на полное усмотрѣніе администраціи въластей.

Это обращеніе къ народу было главной причиной, послужившей къ распусканію Думы. (Продолженіе слѣдуетъ.)

Ал. Колъ въ

